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Sírnál az anyái . . •
— Miniszteri biztost a piacokra! —

Hála Istennek, hogy Sza­
badkán még nem jutottunk 
egészen idáig ! De már nem 
vagyunk messze ettől nálunk 
sem.

Egyik magyar város lakói 
panaszkodnak, hogy a piaci 
rend teremtésére teljesen kép­
telenek a hatóságok és tehe­
tetleneknek bizonyultak arra, 
hogy a legkisebb befolyást 
is tudják érvényesíteni a 
piacra.

Mivel pedig egész városok 
közönségét koplaltatni nem 
lehet, azért kérik a kormányt, 
hogy a helyi piac szabályo­
zására azonnal küldjön le 
ahhoz értő, komoly miniszteri 
biztosok -t, akik ott rendet 
teremtenének. A z;.eb vágás, 
rablás, bőrnyuzás már enyhe 
kifejezések akkor, amikor egy 
liter tejért 2 koronát kérnek. 
És ez igazi Az anyák sírva 
térnek haza a piacról, mert 
rengeteg pénzt költenek el. 
és nem tudnak egy jó ebédet 
előállítani, nem tudnak gyer­
mekeiknek. jó tejet adni.

Hallatlan az az eset, mely­
ről Újvidékről értesítőnek 
bennünket. Ott a rendőrség 
egyetlenegy napon megvizs­
gálta száz tejárusnak a tejét, 
A tejpróbánál megállapítot­
ták, hogy csak két tej árus 
adott el hamisítatlan tejet, a 
többi mind, tehát száz közül 
98 meghamisította a tejet. 
De amily páratlan rekord a 
hamisítási arány, épp oly 
egyedülálló az országban a 
tej meghamisításának a mérve.

A városi vegyész vegy- 
vizsgálat alapján megállapí­
totta, hogy az újvidéki tejet 
35—170 százalék vízzel ke­
verik. Vagyis a legkevésbbé 
hamisított tejnél 10 liter tej­
hez 3 és fél liter, tán ivásra 
nem is alkalmas kutvizet ke­
vertek. Még igen nagy azok­
nak a tejhamisitóknak a szá­
ma, akik 10 liter tejhez 
10—15—17 liter vizet ke­
vertek.

Az elitéit hamisítók bün­

tetéséből mintegy 18,000 ko­
rona birság folyt be. De hát 
vigasztalás ez arra az anyára 
nézve, aki hónapokon, talán 
éveken át ilyen moslék-tejjel 
táplálta gyermekeit?

A rendőrök száma" kicsi.

Nem győzik az ellenőrzést. 
Itt nem pár száz koronára és 
egy hónapra kell megbüntetni 
az ilyen mérgezőket, hanem 
pellengérre állítani, falraga­
szokon hirdetni a nevüket. 
De Szabadkán is !

A német látogatása.
B c r I i II, juh 5. A nőmet császár és császárné 

Károly király és Zita, látogatására Bécsibe indultak.
A .^árórareüdelet,

A hivatalos lap mai száma közli az uj záróráién- 
del keléseket. E szerint a színházak, mulatóhelyek és 
hangversenytermek 11-kor zárnak. A itávéházakról a 
rendeletben nincs szó. Ezeknek a zárórája marad 12 óra.

Af háború vége.
Stokhol m, j u l. 5. A leg­

utóbbi japán parlamenti ülésen 
a japán külügyminiszter kijelen­
tette, hogy Kínának a háború­
ban való részvétele lehetetlen, 
mert ettől Kínát a belső bomlás 
veszélye tartja vissza. A háború 
végét megállapítani még lehetet­
len,, mert a helyzet kialakulások 
erre a legkedvezőtlenebbek.

m a héhe egyetme*
— Anglia csalt«-:, bele Franciaországot a bábomba. -

Béri i rí, juh 5. Az angol sajtó minduntalan fiil- 
,szilire vetette a francia-német béke revíziójának kérdését 
és nem csupán a francia sovinizmust tartotta életben, 
hanem az angol közvéleménynek is Ígéretet tett, hogy 
az elzászi jogi kérdés megoldásában támogatni fogja 
Franciaországot Londonban azonban nagyon jól tudták, 
hogy ilyen jogi kérdés egyáltalán nincs, sőt, hogy az 
elzósz-lothai'ingiai birtokailománynak bárminő megvál­
toztatása csupán a fegyveres erő igénybevevésével tör­
ténhetik.

Amióta az a kijelentés megtörtént, hogy a béke meg­
teremtésének egyetlen reális alapja az elzász-loíliaringiai 
kérdés megoldása, azóta a béke régi alapja és vele együtt 
a béke is veszedelembe jutott.

Ettől az állapottól nem jelentett nagy lépést angol 
csapatoknak a német határon való felvonultatása. Aho­
gyan belecsalla Anglia Franciaországot az elzász-lot- 
haringiai kérdéssel a háborúba, úgy tartja most távol 
ugyanezzel a kérdéssel a békétől.

Uj pár*! alakul.
B u d a p est, juh 5. Zichy János gróf egy uj nagy 

országos párt alak hasára szánta magát. Gieswein prelá- 
tus rendelkezésére bocsátotta a keresztény szociálista 
pártot és Zichy hízik a munkapárti híveiben is, úgyszin­
tén a parlament keresztény világnézetű progresszív ele­
meinek csatlakozására is számit.

A stockholmi tanácskozások.
Stockholm, juh 5. A német kisebbségi szociá­

lista párt és az orosz kiküldöttek 4 és egy negyed órás 
tanácskozást tartottak. A magyar és osztrák kiküldöttek­
kel a tanácskozást csütörtökön kezdik.

A törökök Galíciában.
Konstantinápoly, jul. 5. A hivatalos jelentés közli, hogy Galíciá­

ban török csapatok 202 foglyot, 1 bómbavetőt, 1 üteget, 3 gépfegyvert 
zsákmányoltak. Az oroszoknak igen súlyos veszteségeik voltak. Csupán 
egy szuronyharcban 500 orosz esett el.

Zborov és a csehek.
B é c s, jul. 5. Wolff ős 

Hummer német radikális 
képviselők a honvédelmi 
miniszterhez interpellációt 
jegyeztek he, amelyben fel­
világosítást kérnek afelől, 
hogy a zborowi offenziva 
alkalmával hol volt a 19. 
gy aló g hadosztál y.

Az elvadult franciáit
barbárságai.

Hogyan puíztitjrik a burgonyát?
Berlin, jul. 5. Egészen 

rövid idő alatt, május ele­
jéig Németország minden 
részéből nagyszámú gonosz­
tettről érkeztek jelentések, 
amelyek kétségtelenül ösz- 
szefiiggésben vannak pusz­
tításra biztató francia pa­
rancscsal és egy sokoldalú 
messzire elágazó szerv lé­
tezését biz o n yitják.

A francia hadifoglyoknál 
talált csomagokból és leve­
lekből kitűnt, hogy a rom­
boló szervezet igen nagy 
találékonysággal dolgozik, 
így például a burgonya meg­
rongálásához szükséges szert cso­
koládéba csomagolva küldöttók 
el a hadifoglyoknak, ciga­
rettában és szivarban talál­
tak üvegcsövet, amelyben 
bacillusok voltak és fölfe­
deztek olyan könyveket is, 
amelyekben pontosan le volt 
írva, hogy milyen módon 
lehet előidézni a burgonya­
vészt.
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Síelnek elvinni a szabadkai bűzéi.
— Huszárok szállítják a vonathoz. —

Egészen helyes, hogy gyorsan 
akarnak gondoskodni az uj gabo­
na gondozásáról. Bizony nagy do­
log is ez. Gondosabb ápolás kell 
az újonnan csépelt gabonának, 
mint a csecsemő gyereknek. Adja 
Isten, hogy a Haditermény bizo­
mányosai is úgy gondozzák az 
életet adó szemet, mint azt a gaz­
da maga tenné 1 Egy szemnek sem 
szabad megdohosodnia 1

Báró Kürthy Lajos rendeletet 
adott ki arról, hogy mig a már 
kiadott kormányrendeletben emlí­
tett gabonaátvevő bizottságok meg 
alakulhatnának, a kiesópelt gabo­
nafeleslegeket a gazdák elárusít­
hatják a Haditermény bizományo­
sainak. A Haditermény r. t. most 
intézi az előkészületeket, hogy 
ezeknek az uj .konyérmagvaknak 
soroiikivüli cséplésu és gyors be­
szállítása akadálytalanul megtör­
ténjék.

Erre vonatkozó utasításait már 
most adta ki bizományosainak és

ez utasítások között figyelmet ér­
demel, hogy öt üzletvezeiőség, il­
letőleg öt katonai vonalparancs­
nokság székhelyén a Haditermény 
r.-t. egy-egy tisztviselőt foglalkoz­
tat, aki köteles lesz gondoskodni 
arról, hogy a gabona feladásakor 
a szükséges üres kocsik rendelke­
zésre álljanak. Természetes, hogy 
ezektől a tisztviselőktől 3—4 nap­
pal oiőbb keli kérni a vaggonokat. 
Ilyen kirendelt tisztviselő lesz Bu­
dapesten, Szegeden, Debrecenben, 
Temesváron és Szabadkán, mind 
az öt helyen az „Eiseabahu-Lini- 
on-Koínmando“-nál. Érdekes, hogy 
a bizományosok részére kiadott 
emez utasítás szerint az összes lo­
vassági és tüzérségi póttestek uta­
sítást kaptak, hogy — amennyi­
ben komoly akadály nincs — a 
rendelkezésre álló lovakat és ko­
csikat, sőt a kocsisokat is a kész 
gabonáknak vasúthoz leendő fu­
varozása céljából rendelkezésre bo­
csássák.

kinek fizetett. A epeh 60 koronát 
tett ki. Ezután elindult bevásÉjrolni. 
Pqul ékszerésznél kezdte. Itt 3 
gyűrűt 88 K-ért, Kramer Antalnál 
egy öltözet ruh$t 130 K-ért, Thurzó 
cipésznél egy pár cipőt 120 K ért, 
Duci bácsinál agy kalapot 28 K-ért, 
Vukovics Gerőnél fehérneműt 64 
K-ért vásárolt. Cigarettára 8 koro­
nát adott ki.

A bevásárlás után elment az 
Erzsébet-száliodába és ott meg­
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ebédelt. Kriszhábernak, a szálloda- 
tulajdonosnak azonban gyanús volt 
Krizsán és értesítette erről a rend­
őrséget, mely Krizsánt el is fogta 
és átadta az ügyészségnek, ahol e 
fenti, beismert bűneiért vizsgálati 
fogságba helyezték.

Hol'ósi pénzéből 1687 korona 80 
fillér került meg az értéktárgya­
kon kiviil. A pénztárcát, melyben 
Krizsán szerint még valószínűen 
maradt pénz, hasztalan keresték.

Csók helysít istráng.
Féltékenységből megfojtotta a feleségét.

A város sérelme egy tanárral szemben.
— Országos rekord aa Ügyek intézésében. —

(Saját tudósítónktól.) Egy hal 
latlan esetről értesülünk, mely hu 
talán nem is városunkban, de az 
országban ritkítja párját.

Még 1916. november havában 
terjesztette be a szabadkai főgim­
názium igazgatója a városi tanács­
hoz az intézet egyik tanárának 
ügyét, melynek elintézése mind a 
mai napig nem nyert befejezést. 
Nemhogy a befejezésről referálha­
tunk, de még az ügy intézésének 
első stádiumáról sincs alkalmunk 
beszámolni.

A szabadkai főgimnázium egyik 
tanárát az 1916-ik évi városi ! öz- 
gyülés februári ranggal visszame­
nőleg rendes tanárrá léptette elő. 
— Ezt megkövetően a város el 
mulasztotta, hogy lépéseket te­
gyen aziránt, hogy az illető tanár 
fizetését — pz állami rendes taná­
rok fizetésének kiegészítésével ren­
dezze.

Tudvalevő, hogy Szabadka vá­
ros, rendes tanárait nem fizeti úgy, 
mint ahogy az állami intézetek 
rendes tanárait javadalmazzák. Do 
a községi gimnáziumi tanárok fi 
zetését az állam kiegészíti, ha ez 
iránt a város felfolyamodik. A

felfolyamodást azonban a város 
elmulasztotta

Nyolc városi közgyűlés folyt h 
azóta, hogy ezt az ügyet tárgyal­
nia kellett volna a törvényható­
ságnak. Annak ellenére azonban, 
hogy sürgetés is történt az ügy­
ben a mai napig sem tűzték ki a 
tárgysorozatra.

Ez a mellőzés pedig az illető 
tanárral szemben a legnagyobb 
anyagi károsítás, mert a haloga­
tással a községi és állami rendes 
tanári fizetés közötti pótléktól el­
esik. Már igy is nyolc havi pót­
lékkal károsult és minden továb­
bi halasztás növeli a károsodást.

Tudjuk, hogy legnagyobb ide­
genkedéssel kezelik városunkban 
a pénzügyi dolgokat., -- Láttuk n 
dijnokofc és tisztviselői; fizetésének 
megjavítását is mily kényszer 
préseim ki u várnából. De most 
érthetetlen a tartózkodás, amikor 
tulajdonképpen a városra a pótlék 
kiutalásának kérése semmi anyagi 
terhet 'nem ró. Csupán í'eifolya o- 
dús szükséges, hogy ennek meg­
történte után a minisztérium leg­
később 5 hét alatt — és nem 
nyolc hó alatt — meghozza a 
döntést és kiutalja a különbözeiét.

Halász György bajai lakes a 
minap bejelentette a rendőrségen, 
hogy a menye, Halász Jánosné az 
istálló padlásán öngyilkosságot kö­
vetett. el.

A férjet, Halász Jánost, aki a 
harctérről nemrég érkezett haza, 
súlyos gyaiiuokok alapján letartóz­
tatták. Eleinte tagadott, de most 
beismerte, hogy bosszúból, illetve 
féltékenységből ölte meg a felesé 
gét. Halász Jánosnak az anyja és 
» nővére a harctérre azt Írták, 
hogy a felesége viszonyt folytatott 
az öreg Halásszal.

Halász János elmondotta, hogy

az eset napján az istálló padlásán 
dolgozott, _ amikor utána jött a 
felesége és kérlelte, hogy ne ha­
ragudjék rá, De ő pedig az asz- 
szunyt lekergette a padlásról. Ez 
többször megismétlődött, egyszerre 
az asszony oda jött hozzá,' rimán- 
kodutt, hogy csókolja meg. Ekkor 
a férj felkapott egy istrángot, azt 
az asszony nyaka köré tekerte és 
azzal megfojtotta.

Amikor az asszony már meg­
halt, odavonszolta a gerendához és 
felakasztotta, hogy azt liigvjék, 
öngyilkosság történt.

Adjunk magyar keresztneveket a gyerekeknek!
— Tíz millió névmagyarosításra van szükség —

A falusi vendéglős hajnali kalandja.
— A szivatvéggytijtő bevásárlásai. —

(Saját tudósítónktól.) Hollósi Mi­
hály őrhegyaljai születésű, bácsal­
mási vendéglős a napokban Sza­
badkára jött 4000 korona kész­
pénzzel, hogy itt bevásároljon. Este 
érkezett Szabadkára, mikor már az 
üzletek zárva voltak.

Az estjét azzal kezdte eltölteni, 
hogy betért az egyik kávéházba, 
ahol inni kezdett. A szesz mámora 
hamarosan fejébe szállt és még a 
lágyan csengő hajnali szellő sem 
józanitotta ki. Amint az utcán 
haladt, a a Park kávéházzal szem­
ben az aszfalton eszméletlenül 
terült el Itt mély álomba merült 
és mindaddig háborítatlanul aludt, 
mig Schläger Krizsán Jáno. a 
reggeli szivarvéggyüjtés közben rá 
nem akadt.

Schläger, rovottmultu egyén, akit

már nyolcszor Ítéltek el lopásért. 
A vizsgálóbiróság előtt töredelmes 
vallomást tett. Elmondta, hog_> 
szivarvéggyüjtés közben akadt rá 
arra az előtte ismeretlen egyénre, 
akinek pénztárcáját, óráját és arany­
láncát ellopta. Krizsán tovább igy 
beszélt: A kizsebelt áldozatot kö­
zelebbről leírni nem tudom, mert 
még akkor sötét volt. A tárcából 
kikandikáló bankjegycsomót kivet­
tem és a tárcái átvizsgálás nélkül 
néhai Matnuzsich polgármester ur 
hazának kertjébe dobtam; a pénzt 
pedig ingem mögé dugtam.

A busás éjjeli kaland gyümöl­
csei Krizsán számára a hajnali 
órákban kezdtek érlelődni. Reggel 
6•'kor botért a Rudics-uícai And 

I rasics-fóle pálinkás-butikba, ahol 
iddogálni kezdett, majd minden­

Lengyel Zoltán most megjelent 
Magyar Névkönyve az első kime­
rítő gyakorlati kézikönyv ma­
gyar név ügyébeh. A szerző ősz- 
szegyüjtötte, igen jó magyar ér­
zékkei és erős kritikával megros­
tálta, osztályozta és betűrendbe 
foglal la a magyar családnevek tel­
jes anyagát.

A magyar keresztneveknek első 
olyan jegyzékét ia adja, amelyben 
úgy a íérfi, valamint u női igazán 
faj magyar nevek és ma használat­
ban levő, de nem nemzetiségű vo­
natkozású keresztnevek ugyancsak 
osztályozva egybe vannak foglalva.

A szerző könyvében kiadja a 
uóvügyre vonatkozó mindennemű 
fennálló törvényes és rendeleti 
szabályokat, valamint, az anyaköny­
vezésre és névváltoutalásokra érvé­
nyes jogszabályokat és utasításo­
kat.

A névmagyarosítás ügye eddig 
rendszertelen alapon folyt és sok 
vitára adott alkalmai, zi szerző 
kimutatja, hogy közel 10 millió 
névváltoztatásra von szükség, hogy 
az ország lakosságának az a ré­
szé, amely magát magyarnak vall­
ja, vagy magyarrá akar lenni, 
mind jó magyar nevet kapjon. 
Eddig kb. összesen csak 66.000 
névmagyarosítás történt. Egyúttal 
ennek a nagy kérdésnek igazán 
magyar alapon való uj szabályo­
zására és a társadalmi és állami 
tényezők részére a jövőben telje­
sítendő munka szempontjából igen 
praktikus és nagyarányú eredményt 
Ígérő javaslatokat tesz.

A névmagyarosítás terén eddig 
elkövetett hibák kiküszöbölésére 
ís a munka irányadóul szolgálhat. 
Jellemző ugyanis, hogy a könyv­
ben közölt tizen Itatod félezer csa­
ládnévből a név magyarosítás mai 
gyakorlata alig 300 nevet használ, 
a lobbit a közönség nem ismeri 
és igy évek sora óta a hivatalos 
lap mindig az azonos nevüek szá­
mát szaporítja. A szerző nagy 
szolgálatot tesz a magyarság ügyé­
nek akkor, midőn a legősibb tör­
ténelmi időkből származó nevek-

tői kezdve a ma létező nevekig 
ezen a területen a nemzetnek 1000 
éves egész termelését egybefog­
lalva bocsátja a közönség kezébe, 
hogy mindenki egyéniségének, mű­
veltségének, családi viszonyainak 
és céljainak megfelelő szirmiagyar 
nevet választhasson és hogy gyer­
mekeibe!; is hibátlan, színtiszta 
magyar keresztneveket adhasson.

Különös érdekkel fog bírni ugv 
a tudományos világban mint a 
közönség széles rétegeiben a könyv­
ben közölt régi és uj sziutnagyar 
keresztnevek jegyzéke, amely e 
téren egészen hézagpótló, mert 
eddig soha semmiféle ilyen jegy­
zék kiadva nem volt.

A szerző úgy a könyv elején 
közölt cikkében, mini különösen a 
végszónak nevezett összefoglaló 
fejezetben a legnagyobb agitáeiós 
erővel fordul a magyar közönség­
hez és a tudományos világhoz is 
ennek az eddig rendszertelenül 
kezeit nagy ér. fontos kérdésire it 
országos rendezése végett, amely 
különösen most a háború utáni 
korszakban az ország demokratikus 
kialakulása és a magyarság ha­
talmas megerősödése szempontjá­
ból lett aktuálissá és nyert külö­
nös fontosságot.

A munka a magyar évanyag­
nak jó magyar érzékkel való ki­
merítő feldől 'zásával a magyar­
ság ügyének u téren igazán nagy 
szolgála' ot tett ás alapját rakta le 
annak hogy ezeken a nyomokon 
a kormány vezetése alatt az egész 
társadalom összemüködósóvel ez a 
nagy, régóta vajúdó és fájó kér­
dés az egész országra kiterjedően 
megoldható legyen A jó magyar 
nevek közül tegközeleiio ismerte­
tünk néhányat.

— Uj hadii igyoli. Népföl keid 
hadnagyokká nevezték ki : Regé­
ny i Kálmán 6 os honvéd népi, 
tisztjelöltét, 1916 nov. 1-i rang­
gal és Zátonyi Dezső dr. 23-as 
népf. tisztjelöltei, 1917. febr. 1-i 
r ingául.
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Kirándulások a vidékre.
Jó finom kandiszoukrot szállí­

tót tik Villányról Pécsre László 
Mór Ottani kereskedőtől, Viasz Bé­
la pécsi ügynöksége részére. A 
160 láda kandiszcukor 40 méter- 
mázsájából 20 ládát már látatlan­
ban megvásárolt egy pécsi kávé­
ház hogy fagylatot készíthessen 
a vendégei száriéira. A kandisz- 
cukor maximális ára ugyan alig 
tesz ki 3 korona néhány fillért, 
Viaszék 8 korona 50 fillérért ad' 
ták a protekciós cukor kilóját.

A bajai lókórházban egy eszten­
dőnél tovább beteg katonákat ápol­
tak, de ezeket most kilakoltatták 
azzal, hogy ezután már igazán 
csak lovakat fognak ott ápolni.

*

Pekingben császári rendeleteket 
tettek közzé, amelyek alkotmányos 
formában jelentik be a császárság 
visszaállítását. Az egyik dekrétum 
Csang Hun tábornok vezetésével 
nagy tanácsot alakit, a mely az 
állam ügyeit intézni fogja, továb­
bá Hu-Szi-Huan vezetésével sze­
nátust, amelynek neve az „erények 
udvara“ lesz.

*

Szombathelyen egy asszony té­
vedésből 2 kiló puskaport tett a 
tűzre, mert szénpornak gondolta. 
A lőpor felrobbant, az asszony 
ruhája meggyulladt, de nem ijedt 
meg, hanem egy vizeshordóba 
ugrott. A puskaport gyerekei hoz­
ták haza a tüzérek gyakorlatozó 
bel véről, ahol a bokrok alatt t a­
lál Iák.

Az alispán! rendelet értelmében 
a halasi hadifogoly-munkások 
munkakedvének fokozása céljából 
az eddig megállapított díjazásnál 
nagyobb fizatendő. -X hadifogoly 
június 10-től visszamenőleg, a he­
ti 1 korona dohánypénz helyett 2 
koronát kap

*

Az Archimedes szabadkőműves 
páholyba tömörült „radikális világ­
nézetű polgárok “ tízezer koronát 
küldtek a magyarországi szociálde­
mokrata párt titkárságának a béke 
ügyének előmozdítására Stockholm­
ba küldött megbízottak költségei­
nek részben való fedezésére. — 
A Magyaron zági Szimbolikus 
Nagypáholy Szövetségtanácsa nagy 
mesteri biztosok utján megvizs­
gáltatja az ügyet és bizottságot 
küld ki a köteles fegyelem meg­
bontásának ezt az esetét behatóan 
tanulmányozni.

*
Most ünnepelte Jane Morris 

Kanadában nyolcvanhetedik szü­
letésnapját. Ez az őszhaju matró­
na arról nevezetes, hogy öíszázti- 
zennyolc leszármazottja van. Neki 
magának van öt fia és tiz leánya. 
Gyermekei mid élnék ős egészsé­
gesek. Legidősebb fiának és tiz 
legidősebb leányának pedig tizenöt 
gyermeke van. A második fiának 
tizennégy, a harmadiknak tizenhá­
rom, a második leányának tizen­
hat gyermeke van : több gyerme­
kénél is ilyen az arányszám. Száz- 
huszonnyolc unokája, háromszáz • 
harminckét dédunokája él Janó 
Morris asszonynak É tekintélyes 
családnak így összesen Ötszázti­
zennyolc tagja van. Most pedig, 
mikor ünnepelték az ezüsthajó 
nagymamát, még táncra is kereke­
dett legfiatalabb dédunokájával.

N^pl HÍREK.
A pénzek humora.

Öntudatlan és kegyetlen gúny 
rejlik néha az arany ős ezüst pén­
zeken, kigúnyolása annak, akit a 
pénzeken látható arckép ábrázol. 
De némi maVcieiával összekötte­
tésbe hozhatók és a felírások ma­
gával a pénzzel is. így pl. egy 
ezüstpalléron II. Károly, mindkét 
Szicília királya arcképe körül ez 
áll : „Unus non sufficit“ (egy nem 
elegendő), ami azt jelenti, hogy 
ennek a királynak egy jogar nem 
eleg. De hány szegény ördög for­
gathatta kezében az ily tallért és 
sóhajtva gondolhatta magában : 
Egy valóban nem elég ! Bourbon 
Lajos pénzén ez áll : „Videant 
pauperes et laetentur“ (Nézzék 
meg a szegények és örüljenek) ; 
a puszta nézésben azonban nagyon 
kevés embernek telhetett kedve. 
Egy pápai pénzen, amely XIII. 
Gergely címerét tüntette fel, ez 
olvasható : „Et super haue pet- 
ram “, az ismert krisztusi mennás 
első része : Ezen a sziklán építet­
tem föl egyházamat. A máltai lo­
vagrend régi tallérján ez a jelige 
állt : „In hoc f^gno militamur", 
(Ebben a jelben viseljük a hábo­
rút) ami természetesen a pénzen 
levő máltai keresztre és nem a 
tallérra vonatkozik. Kétértelműek 
más felírások is : „Tibi soli glo­
ria“ (A tied egyedül a dicsőség); 
— egy 1475 beli velencei egy lírá­
son a megváltó körül : „Veni lu­
men cordium“ fOu jer, szivek 
öröme 1) Rezzonico bíborosnak egy 
1774-ben vert pénzén : „Causae 
nostrao lae titiae“ (a mi örömünk 
oka) — XI. Kelemen pápa pén­
zén a Madonna-kéz körül „ Nostra 
in hue felicitas“ (Ebben van a mi 
gyönyörűségünk.)

— A Péter Pál napi gyűjtés Sza­
badkán, Hatezer koronánál jóval 
többet eredményezett a Vöröske­
reszt céljaira a szabadkai gyűjtés. 
Ez uz eredmény is mutatja, hogy 
Szabadkán még vannak, ha nem 
is sokan, akik lelkesednek az ilyen 

i szent ügyekért. Sántha György dr.
I a Vöröskereszt megbízottja a sza­

badkai „Betegnyugvó“-nál, aki ma­
ga is sikeres munkásságot fejtett 
lii a szép eredmény elérésénél, a 
helybeli sajtó képviselőinek, de 
különösen a „gyűjtésben részlvett 
szeretetreméltó, kedves hölgyek­
nek“ és nagylelkű adakozóknak a 
magasz os cél érdekében kifejtett 

h hazafias, lelkes buzgóságukért az 
egyesület városi választmányának 
nevében hálás köszönetét fejezi ki. 
Külön dicséretet érdemel Szalay 
Mátyás r.-főkapitány, aki lelkesen 

I toborozta össze a palicsi gyűjtésre 
a palicsi hölgyeket. A gyűjtők 
névsorát holnap közöljük.

— A csépi (»gépesek felmentése. 
Néhány nap óta folyik a oséplő- 
gépeselí szabadságolása Úgy a 
kezelők, mint a tulajdonosok ü. 
hónapra lesznek elbocsátva a ka­
tonaságtól.

— A palicsi első tombolaest 
Tegnap kezdték meg Palioson a 
heti tombolaestéket és mindjárt az 
első est megmutatta, hogy a sza 
badkaiak szívesen tartózkodnak 
kint este Palioson, ha jár még 
villamos. (Itt megjegyezzük, hogy 
mostantól fogva este 10 órakor 
indul uz utolsó villamos Puncstól 
Szabadkára.) Igen sokan jöttek 
össze és lázas izgalommal leste a

társaság az egymásután kihúzott 
számokat s vitték el sorban a va­
lóban értékes nyereménytárgyakat, 
melyeknek gondos kiválasztása a 
fürdőigazgatóság Ízlését dicséri, 
mert már nagyobb fürdőhelyen is 
láttunk ócska tombolatárgyakat. 
A. tombolát, egy nagyon csinos 
disztükröt, Lichtneckert Józsefné 
nyerte meg, zajos ováció mellett 
(Csak azok nem lelkesedtek, akik 
semmit sem nyertek. Ezek a jövő 
hétre tették félre reményüket.)

— A Libereco választmányi ülé­
se. A szabadkai esperantisták cso­
portja holnap —- pénteken — este 
7 órakor tartja meg julius havi 
válzsztmányi ülését. A tárgysoro­
zaton 19 pont szerepei. Az ülést 
Rákőczi-utca 20. szám alatt tart­
ják meg az egyesület titkári hi­
vatalának helyiségében. A kurzust 
jövő hát hétfőjén nyitják meg.

— Kitüntetések. A 3. osztályú 
katonai érdemkeresztet kapta a 
hadidiszitmaunyel és a kardokat 
jeszenieei Jankovich Miklós 4. hon­
véd huszárezredbe!! ezredes ; a 
Signum Laudist a kardokkal újó­
lag Molnárffy BMa 4. huszárezred­
beli százados, továbbá Iskric Já­
nos 8G-os tart főhadnagy ; a ko­
ronás arany érdemkeresztet a vi­
tézség! érem szalagján Kallós Adolf 
86 os tart. főhadnagy ; a lelkész! 
érdem kereszt 2. osztályát a iehór- 
vörös szalagon a kardokkal Temu- 
novic Károly tart. tábori lelkész.

— A bácsi tüzkárosultak fel- 
segélyezése. az elmúlt hó közepe 
táján Bács községet nagy tűz 
emésztette. A község legnagyobb 
része leégett és a lakosok kára is 
nagy összeget képviselt. A bácsi 
tüzkárosultak a szontfülöpi polgá­
roknak jutottak először eszükbe, 
akik 1253 koronát adtak össze a 
bácsiak javára.

— A tvaftlmiizóviák megszünte­
tése. Szabadkán is sokat beszéltek 
már a dohányjegyekről, melyeket 
leginkább a .ok a szenvedélyes do­
hányosok óhajtanak, akis. „trafik­
körökben nélkülöznek mindenféle 
összeköttetést.“ A dohányjegy sarsa 
azonban most végképpen eldönt ő- 
dött, mert a pénzügyminiszter ke- 
resztülvihetetlennek tartja a jegy- 
rendszert. Sopron vármegye ugyanis 
fö.terjesztéssel fordul! a pénzügy 
miniszterhez, engedje meg a do­
hányjegyek életbeléptetését, ami 
által a dohány igazságos szétosz­
tását tennék lehetővé. A fólter- 
'esztósre a miniszter válaszában 
megjegyzi, hogy a jegyrendszert 
falun még meg lehet valósítani, 
de városban csak töméntelen mun­
kával terhelné meg az amúgy is 
túlságosan igénybevett hivatalokat.

— Péter Pál-napi adakozások.
A csantavéri iparosítjuk Pót-er-Pál 
napján bált tartoltak a csantavcri 
elesett ifjak háborús emlékoszlopa 
javára. Á hazafias cél érdekében 
igen szép bevétő t értele el. 572 
korona gyűlt egybe, melyből a 
kiadásokon felüli összeget az ed­
dig befolyt pénzhez csatolják az 
említett célra. FeÜilfizettek a kö­
vetkezők : Botka József jegyző 10 
K, Varga Mihály gőzmatomtulajd. 
50. Takács Gáspár plébános 20, 
Keczeli Mészáros Gáborné 10, Koz­
ma Imre 10, dr. Bókeffy Károly 
ügyvéd 10, dr. Gottlieb Ede orvos 
10, Berónyi Márton 10, Eilerd Já­
nos ‘állom-isfőnök 10 Varga And­
rás 8. Vigh Ferenc 8, Januskó

István 8, Pásztor Mátyás 8, ifj. 
Dér Péter 8, Szabó Juliska 4, 
Basch Andor 4, Basch Imre 2, 
Magossy Dezső 3, Tóth B. Ferenc
1, Kovács M. őrmester, 1, Bukos 
János 2, Horváth Erzsiké 1, Koz­
ma J. 1, Matuska Szilveszter 3, 
Magossy Sándor 1, Gáspár Jenő
2, Heimska Ilonka 10, Kovács 
Erzsiké 6, Horváth J. 2, Pality 
J 1, Havas Jenő 5. Kvanduk Já­
nos 5, Burányi M. 2, Erdősi La­
jos 2, Dór Antal 4. Márkus Fe­
renc 2, Goglyák Pál 4, Figura 
Sándor 2, Lőwy Ignác 10, Hel- 
decker J. 5, Szmolenszki G. 2. 
Földi Juliska és Mariska 6 K. — 
Pétor-Pál napján Szentfülöpön is 
ni.gy gyűjtést rendeztek a Vörös- 
kereszt javára. Ezen a napon ösz- 
szesen 1654 koronát adtak össze 
a szentfülöpiek.

- Délmagyarovszág espevantis- 
Iáinak gyűlése. Azokban a nagy 
átalakulásokban, melyek a béke 
beköszöntésekor bekövetkeznek, 
nem jelentéktelen epizódként fog 
szerepelni az esperantisták moz­
galma, mely most az egész világon 
mintegy ujraéledöben van. Ná­
lunk is, Magyarországon, felele­
venül a lelohadt lelkesedés és új­
ra tudjuk értékelni azt a kulturá­
lis értéket, melyet az esperantiz- 
mus képvisel. Mind nagyobb és 
nagyobb számmal állunk a zászló 
alá, mert naponta szaporodik azok 
száma, kik megismerik az utolér­
hetetlen eszmét, mely az idealiz- 

J raus aranyos sugárözönét küldi 
I felénk'. Növekszik a számunk, 

gyarapodik, hogy bennünk forrjon 
eggyé a világ, melynek meg keli 
értenie egymást. Meg nell érteni 
azt a szent célt, melyet az espe- 
rantizmus tűzött ki maga elé. Ezt 
a célt akarja megismertetni, a 
nép leikéhez közelebb hozni az a 
gyűlés, melyet a szegedi és sza­
badkai esperantisták augusztus 
közepére tov-veznek Szegedre.

— Hősi halott, Nagy Sándor 
19 öves népfelkelő az 52 ik gya- 

l logezredben ma reggel 6 órakor a 
gimnáziumban elhelyezett tartalék- 
kórházban meghalt. Temetése hol­
nap délután lesz a Bezerédy-féle 
hullaházból.

üleghaiiak s
Vida Erzsébet Vl-ik kör 606. 

szám alatt;
Műunovics Lukács 57 • ko­

rában a buckái szöliőkbeli lakásán;
Sztancsics Lázár 9 éves korában 

V-ik kör 301. szám alatt.
Főszerkesztő : P Merit» Károly 

igazgató, Budapest. 
FŐmüuliRtárn : Dr. Font dny i Józse/ 

Ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Üzent 
Antal Nvornda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóczi-utoa 20. szám.

Dáridió
a New yorki Maxim mulatóban 4 
felvonásban. A mulatós éjszakák 
kis tükörképe e nagyszerű ameri­
kai film hol vidáman pezsgő és 
tánc mellett iolyik a csókos élet 
kivilagos kivin-,ültig. Bemutatóra 
kerül szerda, csütörtök és pénte­

ken fél 6 és fél 9 órakor.
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MENETREND
Budapestről érk. délután 

éjjel

Budapestre ind. délelőtt 
■délután

Zomborból érk. 

Zomborba ind. 

Újvidékről érk. 

Újvidékre ind. 

Szegedről érk.

. éjjel
délelőtt

éjjel
éjjel

Szegedre ind.

délután 
éjjel 

délután 
éjjel 

délelőtt 
délután 

éjjel 
délelőtt 
délután 

éjjel
Cservenka—Gömbösről 

érk. éjjel
Oervendk a—Gombosra 

ind, éjjel
Zeniéről érk’ „
Zentára ind. „
Bajáről érk. délelőtt

éjjel
Bajára ind. „

Bácsalmásról érk. délelőtt

100
601*

12-24
3-69

10-15*
1-55

12-45
6-28

10-02*

10- ll 
6.14* 
5 23 
1-21

11- 50 
1-44
6- 48*
7- 40

12- 42 
807
6- 15 
1-30

12 05

8- 57

4-42
1105
4- 38 
902 
9 26
7- 00
5- 0ri 
7-45

A *-gal jelzettek gyorsvonlatek. 
Az éjjeli idő : este 6-től rogge 6-ig

Tégla égetéshez 
aihoimas Dob ríj hü 
barna dara szenet
ajánlok azonnali szállításra 
10000 kgként helyt vaggon 
Dobrljin 310 kor. árban 
rendelhető - - - - -

WEISS Ff.
szénkereskedő cég Osijck 1, 
Szlavónia Dnsatsy-utca 27/ sz.

I

Figyelmese
A szabadkai viilamtelep 

ezúton is tisztelettel figyel­
mezteti a gazdaközimsé- 
get, hogy az , évek óta 
előnyösen bevált villamos 
csépi ésre, nemkülönben 
gőzüzemű csépi ésre is már 
most elfogad előjegyzést.

Jelentkezés a villamos- 
telep irodájában.

Jótállás a b 1 s t o s eredményért.

Törvényesen 
— védve. —ytmuI ReitRe itt er Oszkár

nagybecskereki nyug. főkapitány 
és fajbaromfi-tenyésztőnek nagy­
szerű találmánya a

»Patkánin“
patkányirtó szer, (nem méreg) 
mely emberre r ■-? házi állatokra 
nem ártalmas fölülmúl min­
den más irtószert. 1 doboz 
ára 3 K. mely elegendő kö 
rüíbelül 60 patkány kiirtásához. 
— Minden dobozhoz használati 
utasítás van mellékelve. Ismer­
tető prospektust, melyben le 
van Írva, hogy különféle gazda­
ságban hány adag használandó, 
kérésre ingyen küld a Balká­
nin gyár egyedüli árusítója, a 
Torontáli Agrárbank Részvény- 
társaság, Nagybeoskereken.

SzBiloda-yondéglő öérbeadls.
Palánk a (Bácsmcg-ye) községben a 

kaszinő Egylet tulajdonát képező kaszinó 
szálloda és vendéglő előnyös feltételek 
mellett három esetleg hat évre bérbeadó.

A szálloda éli 14 szobából és mellékhe­
lyiségekből, a vendéglő téli és fedett 
nyári helyiségekből árnyas parkból stb.

Az épületben van elhelyezve a Kaszinó 
mely Dél bácsira egyik legnagyobb tár­
sas egylete.

Úgy a szálloda mint a vendéglő fel­
szerelendő és folyó óv október 1-én de 
legkésőbb 1918. január 1-én átveendő.

A három Palánta lakossága kb. 14000, 
ide gravi tál (1 nagy vidékkel szem­
ben szorémségi községekkel. Külön-fé- 
le hivatalokkal két vasúti ős két hajó­
állomással. Élénk kereskedelme és piaca 
van. Értekezni lehet Zsigmond János fő­
szolgabíróval mint a kaszinó elnökével.

Ujafe ?I felhívás
az adózó közönséghez.

Ismételve fel hivatnak mindazok, kik a 
íogyveradóra vonatkozó bejelentésüket a 
már közzétett határidőben be nem adták, 
hogy ezt a vallomásukat 8 nap alatt 
annyival inkább adják be. mivel ellenkező 
esetben adójuk a törvényben meghatáro­
zott súlyos következmények terhe alatt 
— hivatalból fog megállapittatni

Szabadkán, 1917. julius 2-án.
Városi adóhivatal.

Jókarban levő 25 darab használt 
nagy- vesszőkosár 100 k ororiáért eladó 
Cím a kiadóhivatalban.
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ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-AN TÁL
KÖNYVNYOMDÁBAN
................. SZEREZHETŐK BE. .................
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Hatoühus Népszövetségi Biztosítási Irodo
Budapest, IV,, Ferenciek-íere ?. ISK.

A Katholikus Nép' züvetség évek előtt felállította biztosítási irodáját 
azon célból, hogy úgy a tagoknak, mint a hozz'fordulóknak érdekét a t izto- 
sitás terén a lehetőséghez képest felkarolja, valamint a s - ervezeti erő kihasz­
nálásával, oly előnyöket kivívjon é nyújthasson, melyek, t egyedül rom ér- 
hituénk el. E célból több elsőrendű magyar intézettel valami t Európa 
egyik legrégibb és leghatalmasabb intézetével lépett összeköttetésbe, me‘v 
intézetek 500 niitlló koronán felüli alaptőke és tartalék kkal rendelkez­
vén, teljes megnyugvást szolgáltatnak, hogy mindenki nyugodtan rábízhatja 
vagyonát. — Ezenkívül ezen intézetek mindenféle bi-z.'o itási ágazatot felka­
rolnak és igy bármilyen téren kielégíthetik a biztositó közönség mindennemű 
igényeit.

Az iroda szervezetének fő előnye, hogy minden a kezében fut össze, 
mindig tudja, látja tagjainak ügyét és mindenkor ellenőrzi a szabályszerű 
helyes eljárást; bistositási dolgokban minden hozzáfoidűlőnek szakszer,, és 
lelkiismeretes útba- ft • í,«. .•» lanm: „ J ™. • * ! -igazítással R-olgál. -A t J ! 0 •<, I 8 Q HI l 61 í ül sói f í S ú D I) it ,
Egyetlen elsőrangú intézet sem szabhat olcsóbb dijat. Biztosításokat felvesz : 
Életbiztosításokat tőkére, vagy életjáradékra, halál, vagy elélés esetére, le inv- 
kiházawási és fiú ellátási biztosi'ásókat, v iamint jel álogos életbiztosításo­
kat, úgyszintén családi rLátási biztosításokat.

P rafiati k8d v8 > m ény i pap -• - a rés:?ára
melyet káplánok plébánossá történő kinevező-ük esetén nyerhetnek, de ebben 
fiatal plébánosok Tj| E-» j ffißg-b f-nir«* száraz és gyújtó villámcs,"- 
is részesülhetnek. * ** SJ! U v ■ ■ U o pás ellen, rombolási károk 
is megtéríttetnek. Templo mokat, zártákat, ingó és ingatlan tárgy akat, épülő 
leket, termést, állatokat, lak és ipari berendezés kot, árukat és gépeket. Lá­
bon álló termést. — Templomi harangokat törés vagy repedés által o o- 
seuíl bárok e, en. — Törési Alt i okozott, károk ■ lien tükör- és üvogtáblá sít.

B-„ H pép |n sí * ;£. M tóm, lomok, zárdák értőktárg a it, szü->.í üt oóbS lüp d vetkezetek, pénzt,• tézetek, áruraktárak
háztartási és iro- DtaM . . > 11 • h pénztári helyiségeket, valamint
ds>berendezéseket. «• J V 8 Lull pénztiri kiküldötteket:.

j ír ok ár elten m;nd6 ,l9mU ^ -l -1 » b>mii'B 0u riimy • Oglal-
kezásu eg> ti

élethossziglani vasúti balesetbiztosi ást egyszeri dijüzotérsel. —Szavatos ,úyí 
biztosítást templomok, egyletek, iparosok, kereskedők, gyárosok, gazdák, 
községek, ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek, fürdők, szállodák szállodák 
számát-e. AutomotoilM, f.vsiíást, óv:,dók és í. ezess- gi biztosítóst, 
Bitulajdonitás, lopás, hiitlo : kezelés ős sikkasztás elLni biztosítást.

T Tti po<i^-j£i«'ß b i iá t o: i f fi se t:,

Mindennemű felvilágosítást készséggel nyújt a hozzá lord ulókna k‘a

EÉoÉus fiépszöiehégi Biztositó Iroda
1? U <1 ■ ‘ P e s t, IV., fforcnciok- tere 7.

orvai Országos Bank R. T- fiókja, Szabadka,
ÍÍ jntVMtftM# ■ FIäSBäS» Píík $ Szabadiul. Zagreb, Novi Oirkvenica. Kirendeltségek : Hrcfin, Triball,Grizane
“ ÖZpöIlE ■ USIJ9SK Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 korona.

Klfftírafl * takarékbetéteket köny-vt cskőkre és lolyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett.
* tekre a moratorium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fiz«

VfiSZ fis fiiad * ,ra.!íV?.?5.fél^ értékpapírokat (állami oimletekot, zálogleveleket, sorsjegyeket,
külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árakon.

...... Átvesz letétbe és kezelésre é:rté)<pii,pirókat. =====

A boté 
fizettetnek ki.

stb.)

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 41/, és 5°/0 (utóbbiak 3% nyereménnyel)
pupillám biztonságú, adómentes, mindenféle óvadék céljaira alkalmas zálnglevelekat.

FJNANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtok parcellázások at ős elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat. 
VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és komissisionális megbízásokat.

A 1*11 OS7t Ó1V * Árusít előnyös árakon : legjobb belföldi gyártmányú vetőgépeket, kukoricakapáló 
‘ 1 «7 * mivelő ekéket, boronákat, szecskavágd-, daráló-, valamint egyéb gazdasági g

és sor­
gépeket.
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